
Verbale della riunione del CAL del 17 luglio 2023 
 
L’anno duemilaventitré, addì diciassette del mese di luglio alle ore 10.00 si è riunito in forma mista (parte dei 
Consiglieri in presenza presso la Sala del Consiglio Città Metropolitana di Genova Largo Eros Lanfranco 1 
Genova e parte in videoconferenza, ai sensi dell’art. 14 del Regolamento interno del CAL) col seguente ordine 
del giorno: 
 
➢ DDL n. 160 del 16.06.2023 – “Assestamento al Bilancio di Previsione della Regione Liguria per gli anni 

finanziari 2023-2025 e I variazione”. 
➢ PROV. AMM.VO n. 73 del 03.07.2023 – “Documento di Economia e Finanza Regionale (DEFR) 2024-2026.” 
➢ PROV. AMM.VO n. 74 del 04.07.2023 – “Proposta della Giunta al Consiglio di approvazione del PRIIMT, 

comprensiva del Rapporto Ambientale, della Sintesi non tecnica, del Documento di sintesi e della verifica 
di ottemperanza di cui all’art. 10 della l.r. n. 32/2012 e s.m. e i.” 

 
 

Nominativo Carica Presente Assente Delega  

BARDINI MIRKO 
Sindaco Comune di Montebruno 
(GE) 

 X  
 
 

BIASI ARMANDO  
Sindaco Comune di  
Vallecrosia (IM) 

X  MARILENA PIARDI 
VDC 

BUCCI MARCO 
Sindaco Città Metropolitana 
Genova 

X  FRANCO SENAREGA 
VDC 

BUCCI MARCO Sindaco Comune di Genova  X  
 

BUCCI MARCO Presidente ANCI Liguria X  MANUELA GAGLIARDI VDC 

BUCCI MARCO Presidente ANCI Liguria X  ALESSANDRA FERRARA  

CAMPODONICO 
MENTORE 

Presidente Consiglio Comunale 
Comune di Rapallo (GE) 

X   
VDC 

CAPPELLINI EUGENIO 
Presidente Consiglio Comunale 
Comune di Levato (SP) 

 X  
 

CASSIBBA CARMELO  
Presidente Consiglio Comunale 
Comune di Genova 

X   
VDC 

DISTILO DIEGO 
Presidente Consiglio Comunale 
Comune di Albenga (SV) 

 X  
 

GALLIANO DANIELE Sindaco di Bormida (SV) X   VDC 

GANDOLFO CARLO Sindaco di Recco (GE) X   VDC 

IL GRANDE 
ALESSANDRO 

Presidente Consiglio Comunale 
Comune di Sanremo (IM) 

X   
VDC 

LAMBERTINI PAOLO Sindaco di Cairo Montenotte (SV) X   VDC 

LIROSI FRANCESCO 
Presidente Consiglio Comunale 
Comune di Savona 

X   
VDC 

MAIERON LORIS Sindaco Comune di Busalla X   VDC 

MANGIANTE GIAN 
ALBERTO 

Sindaco di Lavagna (GE) X  ENRICO PIAZZE 
VDC 

OLIVERI GIOVANNI Sindaco Campoligure (GE) X   VDC 

OLIVERI ROSA Sindaco di Ronco Scrivia (GE) X   VDC 

OLIVIERI PIERANGELO Presidente Provincia Savona X    

PAGANINI MONICA Sindaco Comune di Arcola (SP)    VDC 

PERACCHINI PIERLUIGI Sindaco Comune della Spezia X  MARCO FRASCATORE VDC 

PERACCHINI PIERLUIGI Presidente Provincia della Spezia  X   

PISCOPO SALVATORE 
Presidente Consiglio Comunale 
Comune di La Spezia  

X 
  

VDC 



 
Svolge le funzioni di Segretario il Dott. Pierluigi Vinai che constatata la validità della riunione (22 Consiglieri) 
apre il dibattito. 
Il Presidente avv. Pierangelo Olivieri, porge i saluti ad Armando Sanna Vicepresidente del Consiglio regionale 
della Regione Liguria presente in sala e passa alla trattazione del: 
 
1 Punto ODG 

➢ Comunicazioni del Presidente: 
 

- Il Presidente Pierangelo Olivieri porge i saluti del Consiglio a seguito dell’esito delle elezioni amministrative 
del 14 e 15 maggio u.s. al Consigliere Vassallo Simone Presidente Consiglio Comunale di Imperia (IM) che ha 
sostituito di diritto Camiolo Pino, e dà nota della nomina di Cappellini Eugenio Presidente Consiglio Comunale 
Comune di Levanto (SP) che ha sostituito Rampi Carlo Presidente del Consiglio Comunale di Sarzana primo 
dei non eletti (come dal verbale dell’Assemblea dei Presidenti del Consiglio comunale della Provincia Della 
Spezia del 25/11/2020). 

- Il Presidente precisa che è stata caricata sulla app. Portale Centrale Pareri Corte dei Conti la richiesta del 
Comune di Bargagli in ordine ai costi correlati al rifacimento di un tratto stradale;  

- Il Presidente precisa che è stata caricata sulla app. Portale Centrale Pareri Corte dei Conti la richiesta del 
Comune di Santa Margherita in ordine al rimborso della quota associativa iscrizione all’albo e alla 
progressione economica del “differenziale stipendiale” dei dipendenti dell’Ente  assunti con specifica 
qualifica di assistenti sociali  

 
2 Punto ODG 
➢ DDL n. 160 del 16.06.2023 – “Assestamento al Bilancio di Previsione della Regione Liguria per gli anni 

finanziari 2023-2025 e I variazione”. 
 

Il Presidente avv. Pierangelo Olivieri passa la parola la Dott.ssa Ferrara Alessandra, delegata di ANCI Liguria, 
per l’illustrazione del provvedimento. La dottoressa Ferrara illustra i dati presunti, relativi ai residui attivi e 
passivi riferiti alla chiusura dell’esercizio finanziario 2022, riportati rispettivamente nello stato di previsione 
delle entrate e delle spese del bilancio per l’esercizio 2023, rideterminati in conformità ai corrispondenti dati 
definitivi risultanti dal rendiconto generale dell’esercizio finanziario 2023 nonché le spese, le variazioni 
maggiormente significative per l'esercizio 2023 delle principali e più cospicue missioni e le variazioni 
maggiormente significative sulle spese. Terminata l’illustrazione il Presidente Olivieri chiede l’intervento della 
dott.ssa Claudia Morich Direttore Generale Direzione Centrale Risorse Strumentali, Finanziarie e Controlli di 
Regione Liguria, collegata da remoto. La dott.ssa Morich comunica di non avere nulla da precisare stante 
l’illustrazione completa della delegata di Anci Liguria. 
 
Considerato che nessun Consigliere interviene, il Presidente Pierangelo Olivieri passa la parola al Segretario 
per la lettura del parere e al termine la votazione nominale è la seguente:  
Presenti N. 23 /Votanti N. 22 
Voti Favorevoli N.22 /Voti contrari N. 0 /Astenuti N.0 
Con 23 presenti il Presidente, considerato che la Consigliera Sasso Manuela non risponde alla richiesta di 
voto, in conformità alla votazione, a cui partecipano 22 Consiglieri proclama all’unanimità parere favorevole 
al DDL 160/2023. 

RUSSO MARCO Sindaco Comune di Savona X  FRANCESCO ROSSELLO  VDC 

SASSO MANUELA 
Sindaco Comune di Molini di 
Triora (IM) 

x 
  

 

SCAJOLA CLAUDIO Sindaco Comune di Imperia X  GIUSEPPE FOSSATI VDC 

SCAJOLA CLAUDIO Presidente Provincia di Imperia X  VITTORIO INGENITO VDC 

SCAMPELLI MARIO 
Sindaco Comune di Calice al 
Cornoviglio (SP) 

 
X  

 

VASSALLO SIMONE 
Presidente Consiglio Comunale 
Comune di Imperia (IM) 

x 
  

 



 
➢ PROV. AMM.VO n. 73 del 03.07.2023 – “Documento di Economia e Finanza Regionale (DEFR) 2024-

2026.” 
 

Il Presidente avv. Pierangelo Olivieri passa nuovamente la parola la Dott.ssa Ferrara Alessandra, delegata di 
ANCI Liguria, per l’illustrazione del provvedimento. La dottoressa Ferrara illustra  lo scenario 
macroeconomico caratterizzato dalla definitiva uscita dalla crisi economica conseguente alla pandemia da 
Covid 19 precisando come nonostante il perdurare di elementi di incertezza quali la spirale inflazionistica, 
che porta con sé politiche monetarie restrittive, il rallentamento del  commercio mondiale, che deprime la 
domanda internazionale, e il conflitto russo-ucraino che contribuisce ad alimentare l’instabilità complessiva, 

l’economia nazionale e ligure permangono su un sentiero espansivo. Viene precisato che la Liguria mostra 
resilienza e capacità di ripresa con una crescita del PIL regionale nel triennio, superiore alla media 
nazionale grazie anche all’attuazione del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza, secondo i 
cronoprogrammi di spesa ed in base alle informazioni disponibili nelle more degli accordi di revisione 

e rimodulazione del Piano Nazionale tra Governo centrale e Commissione Europea. Vengono 
illustrati i dati ISTAT relativi al livello di occupazione in Liguria che nel primo semestre 2023 registra 
un aumento del 4,8% rispetto allo stesso periodo dell’anno precedente. Vengono illustrati dati 
relativi al terziario, settore fondamentale dell’economia regionale, e le registrazioni di un forte 
aumento dei flussi turistici. 
Terminata l’illustrazione il Presidente Olivieri chiede l’intervento della dott.ssa Claudia Morich Direttore 
Generale Direzione Centrale Risorse Strumentali, Finanziarie e Controlli di Regione Liguria, collegata da 
remoto. La dott.ssa Morich comunica di non avere nulla da precisare stante l’illustrazione completa della 
delegata di Anci Liguria 
Considerato che nessun Consigliere interviene, il Presidente Pierangelo Olivieri passa la parola al Segretario 
per la lettura del parere e al termine la votazione nominale è la seguente:  
Presenti N. 23 /Votanti N. 22 
Voti Favorevoli N.22 /Voti contrari N. 0 /Astenuti N.0 
Con 23 presenti il Presidente, considerato che la Consigliera Sasso Manuela non risponde alla richiesta di voto 
in conformità alla votazione, a cui partecipano 22 Consiglieri proclama all’unanimità parere favorevole al 
PROV. AMM.VO n. 73 del 03.07.2023. 
 

➢ PROV. AMM.VO n. 74 del 04.07.2023 – “Proposta della Giunta al Consiglio di approvazione del PRIIMT, 
comprensiva del Rapporto Ambientale, della Sintesi non tecnica, del Documento di sintesi e della verifica 
di ottemperanza di cui all’art. 10 della l.r. n. 32/2012 e s.m. e i.” 

Il Presidente avv. Pierangelo Olivieri, salutata la dott.ssa Gabriella Rolandelli Dirigente del Dipartimento 

Territorio, Ambiente, Infrastrutture Trasporti di Regione Liguria, in collegamento da remoto, passa la 
parola la dott.ssa Manuel Gagliardi, Coordinatrice della Commissione TPL, Viabilità e Mobilita di Anci 

Liguria delegata di Anci Liguria per l’illustrazione del provvedimento. Vengono sintetizzate le principali 
osservazioni pervenute in relazione all’accoglimento sia delle proposte di progettualità pervenute 
dal tessuto socioeconomico savonese, con i risvolti positivi anche per il sistema logistico regionale 
nel suo complesso, sia dell’inserimento del Piano della Mobilità Ciclistica Ligure utile anche a 
promuovere il cicloturismo come risorsa per lo sviluppo dei territori, nonché l’importanza di 
adozione del PRIIMT – documento strategico che individua grandi opere e detta grandi linee di 
indirizzo, quale condizione abilitante per la partecipazione a Bandi nazionali ed europei. Vengono 
riportate le osservazioni della Città Metropolitana di Genova relative al mancato inserimento nelle 
Schede di intervento delle opere infrastrutturali del progetto del Tunnel Paraggi – Portofino, e del 
Tunnel Rapallo-Santa Margherita.   
Terminata l’illustrazione interviene Il Consigliere Campodonico Mentore che precisa di condividere le 

osservazioni esposte da Città Metropolitana di Genova. 
Chiedono la parola i Consiglieri del CAL nonché Sindaci del Comuni di Busalla (GE) e Ronco Scrivia (GE) 
chiedendo di introdurre nel parere la raccomandazione a Regione Liguria di inserire nelle Schede di 



intervento, in fase di monitoraggio e primo aggiornamento del PRIIMT anche la variante alla viabilità 
metropolitana di fondovalle tra i Comuni di Busalla e Ronco Scrivia e parcheggio di interscambio presso la 
stazione FS di Busalla. 
Tutti i Consiglieri sono favorevoli all’inserimento dell’osservazione fatta dal Comune di Busalla (GE) e Ronco 
Scrivia (GE). 
Terminata l’illustrazione il Presidente Olivieri chiede l’intervento della dott.ssa Gabriella Rolandelli che 
comunica di non avere nulla da precisare stante l’illustrazione completa della delegata di Anci Liguria. 
Il Segretario generale dott. Pierluigi Vinai da atto dell’intervenuto collegamento da remoto del Consigliere 
Lambertini Paolo, sindaco di Cairo Montenotte. 
 
Considerato che nessun Consigliere interviene, il Presidente Pierangelo Olivieri passa la parola al Segretario 
per la lettura del parere e al termine la votazione nominale è la seguente:  
Presenti N. 24 /Votanti N. 23 
Voti Favorevoli N.23 /Voti contrari N. 0 /Astenuti N.0 
Con 24 presenti il Presidente, considerato che la Consigliera Sasso Manuela non risponde alla richiesta di 
voto, in conformità alla votazione a cui partecipano 23 Consiglieri, proclama all’unanimità parere favorevole 
al PROV. AMM.VO n. 74 del 04.07.2023 
 
Il Presidente dichiara la seduta chiusa alle ore 11,05 
 
Genova, 17 luglio 2023 
 
F.TO IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
         Pierangelo Olivieri  

  F.TO IL SEGRETARIO DEL CONSIGLIO 
                                 Pierluigi Vinai

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


